

EGYETÉRTÉS

KOSSUTH FERENCZ főmunkatárs.

EÖTVÖS KÁROLY szépirodalmi főmunkatárs.

SZERKESZTŐSÉG: BUDAPEST, IV. VÁRMEGYE-UTCZA 11. Telefon száma 788.

ELŐFIZETÉSI DIJ: Vidékre postán v. helyben hához hordva. Egy évre 40 kor. Egy négyre 10 kor.

Műi számunk főbb közleményai: Vezérvizok: Rossz politika. Irtá: Kossuth Ferencz. Horvát kívánságok.

Rossz politika. A magyar lapok megemlézték azt, hogy Olaszországban nagy nyugtalanságot okoz az a meggyőződés, mely nagyon el van terjedve, hogy az osztrák és magyar keleti politika az albániai kikötők elfoglalására irányul.

Az osztrák nyugtalansága könnyen érthető az ilyen irányzatok láttára. Az Adriai tenger Olaszországot egész délkeleti hosszában, tehát az egész ország felét szegélyezi. Ez a tenger századok óta olasz tenger volt és innenszől partján is a számottevő városok és kikötők multjátörténelme, szelleme s polgárosodása olaszok voltak.

Fájdalom, ez előrelátható! Nálunk a bécsi kint is a kormányok engedelmességek; e szempontból tekintve egyik kormány sem volt jobb, vagy rosszabb a másiknál; mind, feltétlen végrehajtották s a mostani is az annak a legfőbb akaratnak, amely az ország minden ügyét intézi, bár névleg alkotmányos ország vagyunk.

Ennek a politikának homlok egyénest az ellenkezőjét követik Bécsben, hol egyrészt hódításról álmodoznak, másrészt elő akarják készíteni azt, hogy arra az esetre is, ha majd valamikor az osztrák németek a nagy német házához fognak csatlakozni,

Az Egyetértés tarczája

Ábrándok, álmok...

Négysem között vagytok első szeretőm, A vadrigg teremő, leveles erdővel.

Nem tudok betelni halk susogásával, Szemrehányó, édes, panaszos szavával.

Minek is volt engem elhagyni tenéked? Ábból, a mit ígért, mit adott az Élet?

Lásd, minek álmodtál, minek ábrándoztál? Hát melyik világ az, a mit megváltottál?

Hallgatom, hallgatom panaszos beszédit, S felelni szeretnék neki, ha tudnék mit.

A tatarfejű ember. Különös, sovány tatarfejű emberkével találkoztam a minap kora reggel a Szervitában.

fennmaradjon elégséges területtel Magyarország kivül a kétfész állam kétfész jellege; csak hogy az az osztrák állam, mely 1867-ben német jelleggel alakult meg, akkor majd szláv jelleggel öltönn s mint ilyen élje túl a német dualizmus végét.

hetséges, még akkor sem lehetne megérteni a haditengerészet nagymérvű erősítését; — mert Ausztriának és Magyarországnak alig van tengerpartja. Nem csoda tehát, hogy az olaszok, kivált a haditengerészet szaporításában és újjáalkotásában, egyenes fenyegetést látnak velük szemben.

Az olaszok nyugtalansága könnyen érthető az ilyen irányzatok láttára. Az Adriai tenger Olaszországot egész délkeleti hosszában, tehát az egész ország felét szegélyezi. Ez a tenger századok óta olasz tenger volt és innenszől partján is a számottevő városok és kikötők multjátörténelme, szelleme s polgárosodása olaszok voltak.

A mostani helyzet Olaszország helyzetét az Adria partján sem nem befolyásolja, sem nem veszélyezteti. De ha egy nagyhatalom uránál az Adria tenger partján levő kikötőket, Olaszország folyvást veszélyben érezné magát, tekintve e tenger nem nagy szélességét.

Mik voltak akkor a magyarok Olaszországnak? Semmi más, mint társak a szenvedésben; és mégis jóval többet áldozott az olasz állam a keresztény magyar földönfutókra, mint a mennyt áldoz a magyar állam 1848-iki elagott honvédekre, kiket látóvalról sem részesít napi egy korona segélyben.

A fejem fölött sebes szárnysuhogást hallottam, egy kicsi galambcsapat röpködött át a tere és leszállt az emberem elé. A másik oldalról is jött egy galambcsapat, aztán megkötö, mind elébe szálltak, ő meg leguggolt, a zsebéből magot, talán morzst szort kőzük és beszélgetett velük. A galambok egyre közelebb és közelebb begyegkedtek, ha kinyújtotta az újját; az egyik az újjára szállt, egy meg a vállára röpött, azt megfogta, emelgette a levegőben, mintha mérgette volna, hogy milyen nehéz, aztán megint a többi közé eresztette.

Milyen kedves, milyen bájos lett ez a tatarfejű idegen egyszerűelőttem. Tessék, itt a romlott és erkéletlen főváros kellős közepében milyen tiszta és ragyogó falusi idill. Egy öreg ember minden reggel galambokat jár etetni a Szervita-terre, az utca galambok pedig a vállára szállnak, a csőrükkel a galéria mögé kotorásznak és bizonyára egészen összekaparhatják a kezét. Ki tudja, milyen régi emlék, milyen egyszerű, de talán éppen ostobaságában milyen megható szerelmi történet vezet még most is napról napra ide, a szerelmesen turbékoló galambok közé?

Hogy az ügytelenségemért nem képp kárpótoltam, szivarral kináltam meg és ha csak most lát előzőr is, meghittam reggelire. Késsé meg gondoltam a dolgot, aztán barátságos mosollyal leharapta a szivaromat és elfogadta a meghívásomat. Valami kis budai koresmát mondott, a hova majd elvezet és a hol ilyen kora reggel is kitűnő birkaotányt, vagy porköltet kaphatunk, a

Mik voltak akkor a magyarok Olaszországnak? Semmi más, mint társak a szenvedésben; és mégis jóval többet áldozott az olasz állam a keresztény magyar földönfutókra, mint a mennyt áldoz a magyar állam 1848-iki elagott honvédekre, kiket látóvalról sem részesít napi egy korona segélyben.

A mélyeséges rokonszenv e kézzelfogható jele maradjon mint bizonyíték a történelemben, arról az érzésről, amelylyel az olasz nemzet a magyar nemzet iránt viseltetett, midőn Olaszhoz hajnalra pirkadni kezdett már, a mi hazánk egén pedig mélyeséges sötétség volt még.

Az olasz nemzet túlságosan polgárosodott arra, hogy be ne látna, hogy az anyagi téren mindenkinek joga van érdekeit védelmezni, a nélkül, hogy a védelmezés ellenséges érzelmeket szülné. De ha azt látna az olasz nemzet, hogy Magyarország elfeledte hivatását, mely a népszabadság oltalmazói közé helyezte és azt tapasztalná, hogy az osztrák hódítási vágyódásoknak nem akar, vagy nem tud ellentálni, ez esetben a régi jó barátság nem állná tovább ki a tűzpróbát.

Magyarországnak kevés a barátja, s a magyar nemzetnek jobb barátja, mint az olasz nem volt az alig mult század utóbbi felében sehol sem! Nem tudom elfelejteni azt, hogy akkor, mikor a magyarnak legnagyobb szüksége volt támaszra, s midőn igen sok magyar vált önkéntesen, vagy kényszerűen földönfutóvá, a szegénységkel küzdő olasz államon naponta egy-egy lirát (egy koronát) adott eltaratásul minden keresetnélküli magyar emigránsnak.

A fejem fölött is csak annyit mondhat, hogy csettintett a nyelvével. Füstös sötét oduban megreggeliztünk, a mi pedig a boroskát illeti, csak annyit mondhatok, hogy már a harmadik kupa megoldotta nyelvét a galambtetőnek. Felállt, levelette a kabátját, a fogásra akasztotta, aztán két könyökkel az asztalra dülve beszélni kezdett.

A galamb az ég legkedvesebb madara. Templomokban kifiragra a szőcskéket fölött lebeg, Noénak az első zöld ágat ő hozta meg, sehd, hűsleges, okos madár és a töltött galamb husa ünnepi pecsenye. Ha szalonnával szépen kispéklik és a sárgás zsirfoltoskákat előcsillannak a hófehér mellén, — mondhatom uraim, életem oly szoros összefüggésben áll a galambokkal, hogy történetem tulajdonképpen egyszerű galambtörténet csupán... En is fiatal voltam, én is szerettem és nekem is voltak galambjaim. De minnyai galambjaim! A vállamra röpültek, utánam szálltak, ilyen szépen telt el közöttük az ifjuságom, míg aztán nagyot nem dobtam a szívem és bele nem szerettem a faulnak legezhető leányába, galambjába. Mert én nem ebben a kicsi fővárosban, hanem félhírré meszelt kicsi faluban születtem, a hol még a galambok fehér tolla is tisztább és ragyogóbb, mint itt, ebben a szürke porban és faldokló füstben. Eh, sokat mit meséltek róla önének uraim, — a leány gyönyörű szép volt, de a szive olyan kemény, mint ez a tölgyfaasztal itt közöttünk. A duczonból kiválogattam legszebb két galambot, összeviszta csokollam őket és egy csendes, világos estén odaadtam a leánynak. A galambokat elvette tőlem, de mikor cielebe álltam, engem félretölt és hátra se nézve — ott hagyott az udvaron állni. Másnap elintetek a galambjai, mert visszazártak hozzám. A lány sírt. Megbízott kiválogattam azt a két galambot a többi közül, összeviszta csokollam őket és a másik csendes, világos estén újra odaadtam a leánynak. A galambokat elvette tőlem, de amikor elébe álltam, utjából félretölt engem és csak az ajtóból

ben helyet foglalt Khuen-Hederváry Károly gróf, minden jó horvát reményisége. Erre a veszedelmes multu emberre néznek és töle várják, hogy a nagylhorvát hóbotok agyát meggyesse. És nem hiába várják. Ugyan ki mert volna ezelőtt arra még csak gondolni is, hogy a magyar képviselőházban egy magyar miniszter horvát királyságról beszéljen? Ki hitte volna, hogy alakulhasson kabinet, amelyben Tomasics helyet foglalhasson és az előre Khuen kerüljön? Az a Tomasics, a ki nyíltan megmondotta, hogy nekünk nincsen jogunk magyar hadsereget követelni és az a Khuen, a kinek minden tette a nemzet ellen elkövetett árulások lélezolata volt. Ezek a körülmények — ha közülök némelyeknek a vérért is vették — bizonyítják, hogy Horvátország részéről rendszeres aknamunkát folytattak Magyarország ellen.

Megkönyömit a dolgukat régi magyar nemzedékek. Lépcsőről-lepcsőre haladnak, a legjelentéktelenebbnek látszó területeit figyelemre méltítják, megoldozzák s ezójuk igájába fogják. A magyar közvélemény tudomást sem vesz azokról az ólapokból, a hova a horvát eszme félkapaszodik. Semmiségnak, jelentőség nélkül valónak gondolja az apró hódításokat. Csak akkor dőbben meg azután, amikor látja, milyen utat futott be a veszedelem. Alhoz pedig, hogy az elfoglalt állásokból kiverje az ellenséget, sem türelme, sem energiája nincs. De, ha volna is, nemcsak az ellenséget, hanem saját kormányát is szembe találja magával. Ez a kormány, amint azt már több ízben tapasztaltuk, készséggel utat nyit annak a horvát áradatnak, amely a magyar nemzet egységének sziklavárát folyton ostromolja. Teszi ezt egyrészt azért, mert bécsi kormány lévén, nem helyezkedhetik szembe az általános bécsi politikával, amelyben a népeknek egymásra való uszitása mindig tekintélyes helyet foglalt el. Másrészt negyven horvát szavazat van, a mely summa érdekenyen csak a pártok elhelyezkedési arányának serpenyőjébe. Különösen meglegelni kellett ezt Tisza Istvánnak, aki nemzetietlen politika számára csak ilyenfajta emberekkel verbuválható biztos többséget. De nem szabad azt hinni, hogy a horvátok ingyen bocsátották igazságot a miniszterelnök rendelkezésére. Szorosan körülzárkalmazott megállapodásra jutottak, amelyben Tisza István a tűzőn-vizen való követésért cserébe vívmányokat — vívmányokat! — ígér. Még pedig igazi vívmányokat, minden macskaköröm díszítés nélkül. Ebből a paktumból csiráznak ki azok a mozgalmak, amelyek a „horvát kívánságok“ gyűjtőnév alá szoktak fogni. Hogy a mozgalmak ne maradjanak meg platónikus keretek között, arról bőven gondoskodik nem-

Kossuth Ferencz. Horvát kívánságok. Mikor a Tisza-féle nemzeti vívmányokat javában ünnepele a mindenkori kormányok körül támadni szokott sereg, megmondottuk, hogy ezeknek a vívmányoknak sok anyrök-öldala között ott van az is, hogy a horvátok étvágyát fölébresszi. Magában véve ez nem valami nagy sor; ha erősen magyarul érző kormányunk van, ilyenfajta étvágyak könnyen elejét lehet venni. A bökkenő azonban éppen ott van, hogy a Tisza-kabinet tisztára képtelen visszaverni azokat a támadásokat, amelyeket szünet nélkül intéznek ellenünk, hol a nemzetiségek, hol a Drávan túl lakó horvát testvéreink. A ki-egyezés óta, többé-kevésbé, mindegyik kormány vétkes abban, hogy a magyar önállóság és szuverenitás épségét kompromittálták. De egyetlenegy sem annyira, mint a Tisza-kormány. Ebben a kabinet-

pillantott lopva utánam. Reggel a galambjai megint eltűntek, az én galambjaim pedig visszazártak hozzám. A lány sírt. — Mire késő öszre árt az idő, labámatt annyira megindította a hűségem és különösen, hogy minden galambomat neki adott, hogy a vállamra hajtotta fejét és homlokát az ajkamra szorította. A régi két galamb röpködött, szállt közöttünk, karcsosnyira megkaptam a lányt, újvára kicsi othonomban, hitesen bélélt galambduczombba vezettem. A galambok a vállamra röpültek, utána lépdettek az udvaron, de mert ő se tett egész nap egyebet, mint a galambokat etette, én sem csináltam más, csak őt és őket etettem, kis gazdaságom tönkrement, a kertemet eladták, nem maradt semmink, csak a galambjaink. Hej akkor még egészen más idők előttünk. Az emberek valahogy egészen másképp szerettek, virágot, galambot adott a legény a kedvesének, cseréiben rozsmaring-szalát, piros szalaggal a nyakán hűsleges galambpárt. Összeszedtem hát én is a sátorfámat, apró, döcögő kocsiira raktam az asszonyt, meg a ketrezeit és faluról-falura jártam szerelmes legénynek, szerelmes leánynak hűsüget hozó galambot eladni. De nagy hire is lett turbékoló madarainknak! Legény, ha megvette és a kedvesének ajándékba adta, olyan volt ez a galamb, mint a leányhűség, estétől reggelig elszállt és hegyen-völgyön át visszarröpkült a legelső gazdához. Minden faluban ugyanazokat a galambokat adtam el és ugyanazokat a galambok várakoztak már rám a legközelebbi falu háztetőn. Ha a kocsimat messziről megállták, felkaptak a levegőbe, reánk szálltak, kedveskedtek, az arcunkhoz simultak, megint ninc az Istennek hűségesebb állata, mint a galamb. De ninc is az Istennek hűlenebb, csalább állata, mint az asszony. A feleségem egy csendes, világos özi estén megszökött a galambjaimmal együtt. Sem ő, sem pedig a galambok többet vissza nem szálltak hozzám. Azóta csak tengődés az életem. Öreg

KIADÓHIVATAL. BUDAPEST, IV. VÁRMEGYE-UTCZA 11. Telefon száma 788. HIRDETÉSREK ÉS NYILTTÉRE VALÓ KÖZLEMÉNYEKET FELVÉSZKARÓHIVATAL Parisban főszerkesztő: Jean F. Jones & Co. 31 St. Paul, Montmartre. Londonban főszerkesztő: Telex-Journal 11, Bloomsbury Square. Frankfurtban a BK-Nemzetország közlésegyesülete: Danks G. L. és Társa, valamint Gessen Hölke. Bécsben: Danzberg J. L. Kumpfgasse Nr. 7. Dükler M. utca, 1. Volzstein Nr. 6-8. Hancsich & Vogler I., Wallfischgasse 10. Hesse Rudolf Strassé Nr. 2. Oppelt A., Stubenbastei Nr. 2. Schickler Henrik, I. Wolzstein Nr. 14. Zürichben: Ueli, Füssli & Co. és valamennyi hirdetési iroda.

csak a miniszterelnök, hanem Khuen-Hedervary Károly is, aki tudvaleg olyan gráciában van, hogy még Gesztre is ő szól. Ilyen királyi üzeneteket.

A mit az államvasutak mentén, a czimek és a zászlók dolgában, továbbá az utlevélügyet illetőleg — a közelmúltban elérték a horvátok, arról most nem is szólunk. Csak azt a szívós és aliatomos küzdelmet nézzük, amelyet a hadsereg kérdésében folytattak. Nem tulajdonképeni küzdelem ez, míg a nagy nemzeti harc folyik, a horvátok mindig az ellenséges tábor hátsó soraihoz kerültek, s a mikor végre némi eredményt mutatkoztak, az előtérbe rohadtak és részt kívántak a kivívott csata gyümölcseiből. Hat ez bizony nem volt küzdelem, hanem lelketlen ravaszkodás, a melyet azonban nem folytathat el a fülhaborodás, mert ott állott a kormány mögöttük. És így történt, hogy a mikor Magyarországra szakadt a Tisza-kormány, Horvátország igazi kormányhoz jutott. Ez azonban, mint mondtuk, csak etvágygerjesztő volt. A horvátok példát most már azt is követelik, hogy a hadügyminiszter minapi nyelvredeletemmel kedvezéseit rájuk is teljes mértékben terjesztse ki. A horvát nyelv ugyanolyan respektushoz részesüljön, mint a magyar — ezt követelik hangosan és erőlyesen. Azokat a horvát képviselőket, a kik a múltban nem tudtak ezért sikeresen harcolni, hazatérőnek bélyegzik. És ilyen mederben megindult a mozgalom: egyelőre a sajtóban; ettől nemcsak átveszik a hivatalos körök, úgy hogy el lehetünk rá készülve, hogy nemcsak Horvátországnak az a kívánsága is a „ogások” közé fog tartozni. Khuen-Hedervary Károly elvégzi a többit.

Budapest, szeptember 3.

Tisza kihallgatására jelentkezik. Múltán a király az egész nyár folyamán nem volt kívánsága a magyar miniszterelnök véleményére, most Tisza István elhatározta, hogy — kihallgatásra jelentkezik. A király alkalmasint fogadja s ekkor elmondja majd, mik a tervei, mit ohajt tárgyalattani a parlament és milyen stádiumban vannak a kereskedelmi szerződészek vonatkozó tárgyalások. Tisza a nemskára tartandó minisztertanács után akar kihallgatásra jelentkezni. Utjában a magyar miniszterek is kísérik, hogy az osztrák kollégákkal tanácskozhassanak.

Olaszország válasza. Albánia dolgában ma megszólalt az olasz felhivatalos forrás is. Az olasz kérdésről nagynevű főmunkatársunk, Kossuth Ferencz, lapunk első helyén, itt csupán a mai felhivatalos közleményt adjuk. A kommuniké így szól:

Azok a nyilatkozatok, a melyeket egy hécsi lap egy olasz konzulnak tulajdonít, Olaszország szándékát terjesztik a területei Albánian, teljesen alaptalanok. Sajnálatos, hogy a saját egy része Olaszországban és Anzstrában oly híreket terjeszt, melyek ellenkeznek az igazsággal és oly cikkeket közöl, a melyek alkalmatlanságra arra, hogy a közvélemény egy részét megzavarja, ellentétben a két kormány minével, a melyek meggyeztek abban, hogy politikájuk egyik alapvetésnek tekintik a két állam közötti lenálló szövetség és barátság és kitűnő viszony fenntartását és megszilárdítását.

napjainra keservesen megszolgálat minden-napi feleke kényeremet és még az is jó, csak megszolgálat. De a galambokat most is szeretem, nincs az a nap, hogy el ne menek közűjük, hiszen a bölcsőm is köztűk riogott és utolsó órában is ők lesznek az eszemben.

Megdűnk még vagy fel-felkupa hort és mint régi jobarátok váltunk el egymástól. De még barátságából még kellett nezem a galambok lakását is. Kicsi ablakos, homályos, hónapos szoba, benne egy ketrézben két fekete galamb, amint szerelmes bugálgatásukat folytatják éppen.

Máson reggel megint megjelentem messzi-ről galambetető emberémet. Eppen ott gurgolt a kerék téren a galambok között és buzgó szót nekik. Néha szelidén és gyengéden kezdte veit egy-egy galambot, mintha hímes tojás után nyulna — megemelte a levegőbe, megrépte, aztán újra elengedte a többi közé. De a végén elkapta az egész csapatból a két legnagyobb galambot, gyorsan körülmézte és — a kabátja hátsó zsebébe dugta őket. Hátulról olyan hegyesen távozott, mintha birtelen tán megdagadt volna. Viszont annál sebesebben moitt el innét.

A csodálkozástól nem hittem a szememnek. Talán éji szállítás ad mindig két-két galambjaink, tiszta világból éti, itatia őket, amije van, azt odarakja felűk, a hogy az ember a legjobb kebelbarátait szokta megvendégelni. . . milyen kedves, milyen aranyos egy öreg, én jószágos, szép tartárja!

Olyan kevés itt körülöttem a jó ember. Azokat is csak olyan ritkán látom. De most egyvel nőt a kiesi gárda, ezt az egyet még ma megint meglátogalom, sőt vele fölötöm az este!

Amikor a galambetető szobájába esteféle belétem, az emberke egy háromlábú szusztereken ül, a derekára két könyvet kötött és az őben éppen egy galambot — kopasz-tott vasorára. Mikor a meglesztéstől a hol is készült kezemből, a latárféle, aranyos öreg eszedes földulattal mondta:

— Reggel én etetem őket, este meg ők etnek engem, ezen senkinek sincs mit eszálkonia!

Zlinszky István visszalép. Itt Aradról tartóztatok: Zlinszky István ma bejelentette a pécskai függetlenségi pártnak, hogy a pótválasztástól visszalép, mert nem akarja a kerületet újabb izgalomnak kitenni. Így Hercegg Ferenczel 15-iken egyhangulag kiküldték.

A bekebelezési íletek bélyegeiben. Az igazságszolgáltatás ismételt tudomására jutott, hogy egyes telekkönyvi hatóságok az e részben fenálló általános gyakorlattól elterelő, a zálogjog telekkönyvi hejjezését elrendelő végzéseiken a bekebelezési íleteknek bélyegeiben történt lerovását kötelező rendelkezés mányában ki nem tüntetik, minnek következtében az illető pénzügyi hatóságok a zálogjog hejjezése után járó, de már lerótt illeteket a fél terhére újból előírják, ami viszont az érdekelte felek részéről költséget és utánjárást okoz felebezést, a telekkönyvi és pénzügyi hatóságok részéről pedig felesleges iratválaszt s egyéb céltalan munkát von maga után. Az igazságszolgáltatás most a pénzügyminiszter hozzájárulásával a telekkönyvi hatóságokhoz intézett körrendeletben elrendeli, hogy a telekkönyvi hatóságok mindazokban az esetekben, a melyekben a bekebelezési íletek a kerelmező fél által bélyegejgyekben rovatolt le, az eként lerótt illeteket a zálogjog hejjezését elrendelő végzés végén tüntessék ki.

Az iparoktatás reformja. A felhivatalos Bud. Tud. Ura: Az 1904. évi állami költségvetés tárgyalása alkalmával Hieronymi Károly kereskedelmiügyi miniszter több rendbeli nyilatkozatot tett az ipari szakoktatás tereén sajtószerző reformok tárgyában. E reformok egyik legfontosabbja a most kezdődő új tantervvel már elebe is lép. A miniszter ugyanis az oktatás gyakorlatias irányú, a helyi oktatás részére tartassék fenn, gyakorlati az alsóbb osztályoknál e meletti oktatását is csokkentive. Ez új rendszer következtében az ipari szakoktatás tanulóinak gyakorlati tudása, készsége, az illető iparág összes munkanemében való jártassága lényegesen emelkedni fog, s ezenfelül a tanulókat már az iskolában bevezetik az életben néltűtőzhető szigorú műhelyi rendbe és hozzá szoktatják az egész napi műhelyi munkához. Az új tantervvel egyidőjűleg gondoskodás történik az iskolák műhelyi felszerelésének kelő kiegészítéséről és a gyakorlatból vett, tapasztalt munkásoknak és segédeknek az iskolai műhelyekben való alkalmazásáról. Hasonló gyakorlatias célú reformok vétettek terbe az állami felsőpariskolák műhelyi oktatását illetőleg is.

Visszavert hadsereg.

— A liaojangi katasztrófa. —

A nagy csata, amely Liaojang előtt folyt, még mindig nem ért véget. Tovább folyik a mérkőzés, de most már az erők egyensúlyának megbillenésével. Az első nagy koczka a japánok javára dől el. Az orosz hadsereg demoralizációját vonta maga után az első döntő mérkőzés elvesztése s most egyes egyedül azon fordul meg a dolog, hogy Kuroki tábornok a Taicseho-folyón át tudja-e vezetni hadseregét, hogy a rend megbomlása nélkül Mukdenbe visszavonulhasson. A mai hadi tudósításokból azonban nem lehet egész bizonyossággal erre következtetni, sőt alaposan kétségekbe lehet vonni, hogy ez Kuroki tábornoknak sikerülni fog. A Taicseho-folyó annyira megáradt, hogy a ponton-bíverés lehetetlenné vált. Azonkívül pedig hár járó, hogy amíg a döntő jelentőségű csata folyt Liaojang előtt, Kuroki tábornok megkerülte észak felől Kuropatkin hadseregét és ott új esatára fogja kényseríteni. Ez is az orosz hadsereg halvázatához tartozik. Mintha maga a természet is ellensége volna az orosz hadvezetésnek. A Taicseho-folyón visszavonulástól, fölöttébe, hogy ez az orosz hadseregnek sikerül, még remélhetett volna valamit Kuropatkin. Igaz, hogy abban is előbb sikeresen kell mérkőznie Kurokival, de mégis talán keresztüljárhatná magát. Így azonban az a veszedelem fenyegeti, hogy minden oldalról körülzárják és nem lesz módja a menekülésre.

A csata eddig annyi emberáldozatot követelt, mint az összes eddigi csaták ebben a háborúban mind összeveve. A japánok hétfő óta közel huszonötezer embert vesztek; az oroszok megközelítő becsles szerint harmincezeret. Ötvenezer ember esett el tehát egyetlen csatában, amely igaz, hogy tíz napig tartott, de azért a historia a legrettevetesebb és legvérengzőbb csaták közé fogja fölgyezni, amelyeket valaha vívtak. S a borszalma tetőzi az, hogy a csatának még most sincs vége s minden valószínűség szerint még sokkal, hasonlóhatatlanul több emberáldozatot fog követelni.

Az orosz hadsereg katasztrófája.

London, szept. 3.

Tokióban a múlt kedd óta elesett japánok számát 25.000-re becsülik. Azt hiszik azonban, hogy az orosz veszteségek mindenesetre még sokkal nagyobbak voltak, úgy, hogy egyáltalán nincs túlzás abban, ha az orosz veszteségeket 30.000-re teszik. Közben újabb hivatalos jelentéseket tesznek közzé Tokióban, melyek az eddigi eredményeket tegnap délig nagy vonásokban közlik. Kuroki, Nordzu és Oku hivatalos jelentéseivel az egyes csatákról csatlakozik Oyama főhadiszállásáról a vezérkari főnök jelentése, mely ezeket mondja: — Az ellenséget kedd reggel óta az egész domblánczolat hosszában a Sausan-

hegy mindkét oldalán támadtuk. Az ellenség erőlyesen védekezett, s miben hatalmas erődítmény is nagyban segítségére voltak, annyira, hogy kétnapi szakadatlan küzdelemmel sem voltunk képesek célunkat elérni. Ez okból szerdán viharos éjeli támadást intéztünk, melynek eredményeként csütörtök reggel megszállhattuk a Hsülin-tó halmját, a Liaojangtól keletre fekvő földdomborulatokat, melyek hatalmas nyugatba vannak. Az ellenség Liaojang fele hátrált, mire gyárgóságunk, lovasságunk és tüzérségünk utána nyomult, hogy földözze. Ezenfelül az ellenségtől elvett nehéz 105 centiméteres ágyúkkal bombáztuk a liaojangi vasuti állomást. A vasutól most messze nagy ellenséges csapatomok álltak és láthatuk, a mint több vonat észak fele elindult.

Egy másik jelentés, melyet maga Oyama marsall írt alá, nagyban ismételi vezérkari főnökének jelentéseit és aztán az eredmények felsorolását tegnap reggelig folytatta. Oyama tegnapi kelet felé a következőket jelenté:

„Az ellenség, mely viharos támadásunknak nem volt képes ellenállni, csütörtökön kora reggel óta teljes visszavonulásban van. Balszárnyunk és derek-hadunk egy része most úldoz az oroszokat, kik ezáltal Liaojangtól nem messze, amikor a Taicse folyón való átkelését megkísérelték, nagy zavarodásba jutottak. Elfoglaltunk néhány ágyut, amelyeket a liaojangi pályaudvar bombázására használtak fel. A jobboldali tudósítók a Kuroki-fele sereg csütörtök délelőtti 11 óra óta Jantainál az ellenséggel szemben áll. Bal hadseregünk Oku tábornok vezényelte alatt meg fogja kísérni, hogy az ellenséget a Taicse folyó fele szorítsa, ahol erősen lövi fogja. Hétfő óta halottakban es sebesültekben megközelítőleg 10.000 embert veszítettünk.”

Az útközetek további lefolyásáról szóló hírek, melyek legnagyobb részét Tokióba érkezett magán-táviratokon alapszanak, következőleg szólnak: Kuroki hadosztalának jobbszárnya, melyet Jantai irányában csaknak küldtek előre, tegnap erőlyesen folytatta Kuropatkinak a vasutvonal fedezésére felállított csapatai ellen a támadást. A japáni seregnek nagy fáradtságba került, míg ütegeiket kedvező állásba hozhatták. A japáni csapatok, melyek múlt kedd óta szakadatlanul harczban állanak, holra fáradtak, daczára ennek azonban a székelt lelkesedést tanusítják. Tokióban a leg-hatalozottabban számítanak rá, hogy ezeknek a csapatoknak sikerülni fog az orosz fedező hadosztalot megverni.

Tokió, szept. 3.

Kuroki csapatai tul vannak erőltetve és fárasztva. A Taicseho megáradt. A gázlók járhatatlanok. Kuroki tábornok ennek ellenére folytatja előrenyomulását Hajingtaj ellen.

Tokio, szept. 3.

Azt hiszik, hogy Oyama tábornagy főerejének, mely a Taicsehotól délre van, ma reggel sikerült átkelni a folyón. Kuroki tábornok tegnap egy támadás alkalmával elfoglalta Hajingtaj magaslatait. Remélik, hogy ma uralni fogja a vasutat. Az oroszok úgy látszik, a Jenfaj-bányánál gyülekeznek.

Pétórvár, szept. 3.

Hiteles forrásból jelentik, hogy a Liaojanggal való távirati összeköttetések rendszerintben vannak.

London, szept. 3.

Tokióból jelentik: Csütörtökön este, amikor híre érkezett annak, hogy a japánok az oroszokat megverték, óriási néptömeg csoportosult az utcákban, amely vad lelkesedéssel ünnepele a győzelmet. A lelkes tömeg papír-lámpásokkal és zászlókkal vonult a vezérkar épületéhez, ahol még éjeli után is éllette Ojamat és a többi japán tábornokot.

Port-Artur sorsa.

London, szept. 3.

A Daily Chronicle tudósítója jelenti: Pénteken éjeli Dalmba utazom, hogy jelen legyek Port-Artur elesésénél, a melyet a jövő hét folyamán várnak.

London, szept. 3.

A liaojangi események mellett Port-Artur ostroma egészen háttérbe szorult. A japánok nem ostromolják rohammal a várost, hanem a blokádot erősítik és az elemiszereknek a tenger felől való becsémpésztését igyekeznek meggátolni. Az elmúlt kedden japán részről egy lövést sem tettek az erősség ellen.

Tanulságok.

London, szept. 3.

A Reuter-ügynökségnek jelentik Cingtau-ból tegnapról: A megsebesült Matusевич tengernagy egy beszélgetés alkalmával kijelentette, hogy a tengeri háború legjobb tanulsága a drótnélküli táviratozás jelentősége, a melyet a legutóbbi fűtőzetekben alkalmaztak, míg a készülékeket szét nem lötték. A drótnélküli táviró bizonyos és gyorsabban működik, mint az eddigi zászlójelek. Az uszoáknálkal szemben nincs más védelem, mint hogy aknagököket küldenek előre, amelyeket a flottának követnie kell. A torpedók nem állottak ki a próbát. A japánok egy éjelen tizenöt torpedótámadást tettek, minden eredmény nélkül. Több hadihajó, mely együtt dolgozik, fényoszlopokkal biztonságban van a torpedótámadások ellenében. A torpedóháló a hajókra nézve értéktelenek a harczban. Ezek csak akadályozzák a hajókat a mozdatokban és

csökkentik sebeségüket. A tengeri harczokra vonatkozó japán jelentések hiányosak, mert elhallgatták a japán veszteségeiket. Matusевич tengernagy még mindig nagyon beteg, míg a többi sebesültek a javulás útján vannak.

Kuropatkin hátrál.

Tokio, szept. 3.

Liaojangból jelentik, hogy az oroszok csütörtökön reggel kezdtek visszavonulni a Liaojang előtt jobbról és a centrumban lévő hadállásaikból. Annál a kísérletnél, hogy a Taicse folyón átkeljenek, nagy zavarodást okoztak köztük a japánok, akik üldöztek őket és hatalmukba ejtettek számos orosz ágyut, amelyekből azután a liaojangi pályaudvar gránátokkal bombázták. A visszavonulás sorsa az orosz balszárny változegtől függött. Kuropatkin elrendelte a visszavonulást, balszárnyát kelet és észak felé megerősítette abban a reményben, hogy Kuroki előrenyomulását feltartóztatja és azzal a szándékkal, hogy visszavonulást és az összeköttetések fedezze. Ezt a szárnyat a japánok teljesen önkéntverték és az orosz hátrvéd való futással menekült a visszavonuló főereg után. A japáni sereg bevonult a liožaborult Liaojangba és ott ütötte fel a földadiszállást a japáni seregek fővezérére. Kuropatkin visszavonuló seregét a japánok bekerítésével fenyegetik. Kuroki hadseregeinek az a része, amely szerdán este a Taiczen átkent és a Mukdenbe lévő országútban hadaló előre, már tegnap délelőtti tizenegy órakor Liaojangtól tizenkét mérföldnyire csaknyugatra visszavonuló orosz csapatokra bukának, amelyeket visszazsorított a Taicse folyó fele.

Legújabb.

Pétórvár, szept. 3.

Kuropatkin tábornok táviratozza Miklós császárnak szeptember 2-áról: Tegnap az éj bedűltával a japánok megtámadták Sikvantunban lévő állásainkat és tüzés harcz után visszavertek. Éjjel megújították a támadást meg pedig ezáltal sikerrel, a mennyiben egy ezredet Sahuting irányában visszazsorítottak. Ennek az ezrednek a visszavonulása maga után vonta a többi csapatok állásának lerövidítését. Ma reggel csapatunk fokozatosan előnyomultak, hogy ismét elfoglalják a sikvantuni hadállást. Hajnali szürkület óta megkezdtem a támadást Kuroki hadserege ellen. Dében tüzérség vezette be a harcot és a gyalogság megkezdte a támadást, hogy a japánok által éjjel elfoglalt állást visszavegye. Éjjel a japánok hevesen bombázták a liaojangi belső hadállást, valamint a várokat és a pályaudvart. Veszteségeink jelentéktelenek voltak. Ep most kapom a liaojangi helyőrség fejtetőt a következő délelőtti 10 óra 33 perczről keltezett táviratot: A japánok megtámadták a hadállásunk közepén fekvő erődöt. De nagy veszteségek közt visszavertek. Az erődben lévő csapataink közül hat ember elesett.

London, szept. 3.

A japán követséghez Tokióból érkezett mai keleti távirat azt mondja: Oyama tábornok jelenti: A balszárnyunk, centrumunk előtt álló csapatunk tegnap folytatták a visszavonulást a Taicseho jobb partjára, kivéve a haderőnek azt a részét, a mely a Liaojangtól délreol délyugtat felé húzózó védelmi műveket és a Mutehangtól északra fekvő magaslatokat tartotta megszállva. Hadseregeink folytatták a támadást. Jobbszárnyunk tegnap reggel megszállta a Hajingtaj nyugatra fekvő magaslatok egy részét. Oyama tábornagy egy további táviratban jelenti: Ma reggel 9 órakor a vert ellenség maradványa meg némi ellenállást fejtett ki. Centrumunk és balszárnyunk támadja őket.

EGYHÁZAK.

Egyházmegyei közgyűlés. A hegyaljai evangélikus egyházmegyének tegnap rendes közgyűlése volt Ozdon az ottani ujonnan épült díszes templomban. A közgyűlésen Turcsey Pál főesperes és Pádrányi István egyházmegyei felügyelő elnököl s több helyi ügyet intéztek el. A közgyűlést megelőzőleg az egyes bizottságok és a gyámintézet tartotta ülését. A gyámintézeti gyűlésen Zelenka János elnöki megnyitójában lelkes szavakkal rajzolta a gyámintézet rendeltetését s különösen pedig a német Gusztáv Adolf egyesülethez való viszonyt, melyre vonatkozólag kijelentette, hogy a gyámintézet teljesen független a Gusztáv Adolf egyesülettől. A két egyesület között csak annyi az összeköttetés, hogy a Gusztáv Adolf egyesület adományát nem közvetlenül a kérvényező egyházaknak, hanem a magyarországi evangélikus gyámintézet útján s ennek ajánlatára s nemzésére való tekintet nélkül adja az arra rászorult gyülekezeteknek. Sajnálatos emlékezett még azután az elnök azokról a támadásokról, melyek az újabb időben a képviselőházban is felhangzótlak, s melyek nyilván tájékozatlanságból eredtek. A gyámintézeti gyűlés zajos lelkesedéssel fogadta az elnök kijelentését s ezzel védelmébe vette a megfáradott Gusztáv Adolf egyesületet. A gyámintézeti közgyűlést isteni ártalattal rekesztették be.

Katolikus papok nyugdíjintézete. Az esztergomi főegyházmegyéhez tartozó római katolikus papok nyugdíjintézetének tegnap rendes közgyűlése volt Esztergomban Bolházi József püspök, érseki helynök elnökele alatt. Az ülés megnyitása után Fehér, esztergom-vizvárosi plébános tett kimerítő jelentést a nyugdíjintézet egy évi működéséről és vagyoni állapotáról. A közgyűlés a jelentést tudomásul vette és azután Vaszary Kólos borbos herceprímáshoz a következő táviratot intézte Balaton-Füredre: A főegyházmegyei nyugdíjintézet első rendes közgyűlése az intézmény létesítéséért érzett mély hálattól áthatva fíni hódolatának kegyes elfogadásáért eszedik.

A rab hercegnő szökése.

Lujza hercegnő biztonságban.

Sen a rendőrség, a melyek mozgósítva vannak, sem pedig Kóbung Fülöp herceg s mindazok, a kik mindenáron vissza akarták vinni Lujza hercegnőt a szanatoriumba, nem tudják, hogy a szökévény herceggasszony hol tartózkodik. A jelek azonban arra mutatnak, hogy Kóbung Lujza biztonságban van már. Sok verzió kering arról, hogy hol van elrejtőzve, de nyilvánvaló, hogy ezt a verziót azért terjesztik szándékosan, mert igazi rejtékhelyéről a figyelemet el akarják terelni. Az egyik kísérője és szökésének előkészítője, Weitzer már visszaérkezett Elsterbe és hegyről följött elmondta a szökés történetét. Alább következő tudósításunkban Weitzer bevallását közöljük. Itt csak azt jegezzük meg, hogy Weitzer mindent elmondott ugyan, de azt, hogy hova szökött a hercegnő, titokban tartja. Az is valószínű, hogy nem marad ott, a hova Weitzer elkísérte s lehetséges, hogy Weitzer maga sem tudja, hol lesz a hercegnő rejtékhelye. Férjének és hozzátartozóinak nem esékely aggodalmat okoz az, hogy Lujza meg akarja írni emlékiratát és közre is akarja azokat adni. Most az egész világot rendőrsége résven van, hogy a szökévényt megint kézrekerítsék.

A szerelmesei útja.

Páris, szept. 3.

Az Echo de Paris munkatársa beszégettett de Boyne asszonnyal, aki a belga udvarnál felvasonó volt, s a többek között azt mondta, hogy Matusich szolgálóink sürgönyéből tudja, hogy a hercegnő és Matusich tegnap mentek át a Goltshard alaguton s a flandriai gróf, a belga király sógora meg a felesége, akik már régóta vége akartak vetni a hercegnő fogságának, bizonyára oltalmukba veszik Lujza hercegnőt.

Berlin, szept. 3.

A menekülők este érkeztek Lindaba a Bodensee mellékre. Este gőzhajóra szállottak és a fő svájci partjára mentek s Rohrschachban, majd Rohmsoriban szállottak ki. A menekülők már svájci földön vannak. Mással mentek át Zürichbe, ahol a párisi Le Journal munkatársa, Henri Lousanne varakozott, aki már néhány nap óta ott volt megbeszélve dr. Sorel Ágosttal, az ismert nevű elmecvossal, hogy vizsgálja meg a herceggasszonyt. A megállapodás az, hogy Lujza hercegnő a tanár Zürich villájában száll meg s Sorel ott fogja hosszabb ideig megfigyelni a hercegnőt. Ennek az orvosi bizonyítványnak alapján fogja aztán a hercegnő a további lépéseket megtenni s első sorban a gyámság feloldását kérni. Sorel már régebbi ideje tanulmányozta a hercegnő eddigi megfigyelési alapján levett jegyzőkönyvet s néhány napra még szüksege a vizsgálatra. A hercegnő 3-6 napig marad Zürichben, de az még nem biztos, hogy mi lesz azután.

Hol a hercegnő?

Bern, szept. 3.

A lapoknak azzal a jelentéssel szemben, hogy Kóbung Lujza hercegnő Zürichben van a volt Forel-féle elmegyógyintézetben tartózkodik, — a svájci távirati ügynökség közli, hogy az itt beszerzett értesülések szerint bizottsággal konstatalható, hogy Lujza hercegnő nincs Zürichben. Sem valamely szállodában, sem valamely penziónban nem szálltak meg olyan emberek, a kik a hercegnővel, vagy kíséretével azonosak volnaának. A rendőrségnek sincs tudomása a hercegnőnek Zürichben való tartózkodásáról. A svájci távirati ügynökség továbbá közli, hogy az évekkel ezelőtti Forel tanár által vezetett Burghölzle-féle elmegyógyintézet igazgatóságának való tudakozódására azt válaszolták, hogy a hivatalosrú titoktartás kötelezettsége megtiltja, hogy bármit felelősséget adjanak. A nevezett ügynökségnek megbízható oldalról szerzett értesülései szerint azonban a hercegnő nincs ebben az intézetben. A Forel tanár által most a Genfi tó mellett Morgesben vezetett intézetben sincs hercegnő; ezt az intézetből közvetlenül tudatták.

Berlin, szept. 3.

A Berliner Lokalanzeiger értesülése szerint most már egészen biztos, hogy Lujza herceggasszony és Matusich Svájcban vannak. Az utat is tudak, amerre menekültek. A herceggasszony és Matusich már Zürichben érkeztek, a hol néhány napot fognak tölteni.

Biztonságban.

München, szept. 3.

Lujza hercegnő és Matusich Geza már biztos helyen vannak s a hatóságoknál az a fátározása, hogy a hercegnőt kézrekerítsék, hiábavaló. A hercegnő néhány bizalmas barátja már jó előre gondoskodott biztos menekéshelyről, ahol néhány hetet fog tölteni, hogy az utóbbi idők lelki és testi fáradalmait kipihenhesse.

Lujza hercegnő tervei.

München, szept. 3.

A herceggasszony el van töltyelve arra, hogy szenvedésit és a vele történt jogtalanságokat nyilvánosságra hozza; ezzel fel akarja újítani Matusich püret, hogy őt rehabilitálja és közölni fog sok olyan súlyos bizonyítékot, a melyek Kóbung Fülöp herceget és segítő társait erősen kompromittálják. A hercegnő öt év óta környezetének tudta nélkül naplót vezetett, a melyet nagyrészt át fog adni a nyilvánosságnak. Az a célja vele, hogy kiderítsék a reviziótt Matusich ügyében.

Beszélgetés Weitzer-rel.

Bécs, szept. 3.

Weitzer József floridófoti vendégös tegnap visszatért Bécsbe és egy hírlapíróknak alkalma

Va
völt ve
hosszas
Weit
dön ve
szágha
hány n
magát,
Neker
A teneg
szaka é
hercege
hanem é
menekü
zett fert
Az es
böl, We
azonban
terv kit
A her
szintes
Gebauer
és enné
mellétt,
Matusic
pót huz
elindult
harmad
szony M
mg a M
városok
egyesek
menyire
A kor
és élénk
— Ce
Majd
milyen é
a csöke
Az se
reket k
ésharok
vill, nag
A legl
tűsgóhó
penzt M
sanne b
ésszelet
elméltár
asszony
A szö
juius 2
ugyanak
a meley
tani, me
mint ne
csomago
A her
zárják h
kiját, te
Erdő egy
azonban
szony aj
Hamoros
Matusic
Elszterbe
egyik ké
Matusich
hercegnő
kódását,
berővel,
földszint
egész éjs
a menek
Weitzer
csüggedt
amiért os
gálatot j
Weitzer
nyerte m
fedezte k
dógot m
telt jóvá
A bec
döntőttel
keresete
hercegnő
hogy a
marsalli
reselben
kat, a m
tak, joge
olyképp
ozegnő
A mar
nál kézi
képvisele
megindít
hercegnő
választá
férjének
az 1896.
egyezmen
európai é
ismert el
szert az
és keresk
hetnek e
res eljár
sett ható
tenni s k
meg a k
támogató
ha a kért
törvénye
zonyos, h
kiadják a
A Bari
Trierből, h
a Saarbr
ötökkel sz
róvel egy

Vizellár, 1904. szeptember 3.

Table with columns for 'Inn', 'Centimtr.', 'Béka', 'Centimtr.' and various measurements.

Table with columns for 'Vár', 'Rába', 'Dráva', 'Maros', 'Száva' and other locations.

Napirend.

Vasárnap, szeptember 4. Napirend: Vasárnap, szeptember 4. Napirend: Vasárnap, szeptember 4. Napirend: Vasárnap, szeptember 4.

Hétvégi, szeptember 5.

Napirend, Hétvégi, szept. 5. Napirend: Vasárnap, szeptember 5. Napirend: Vasárnap, szeptember 5.

SZÍNHÁZAK ÉS MULATSÁGOK.

Vasárnap, szeptember 4. NEMZETI SZÍNHÁZ. KIRÁLY-SZÍNHÁZ. A dobozai nábob lánya.

Szép mosonó. Operett 3 felvonásban. Iták: Blum, Blum és Tóth, zongoristák: Székely.

MAGYAR SZÍNHÁZ. Szulimit. Zsidó dadák 4 felvonásban. Iták: Bólyi László és Márk.

VIGSZÍNHÁZ. Csók pirulák. Zsidó dadák 4 felvonásban. Iták: Bólyi László és Márk.

URANIA. Spanyol ország. Operett 3 felvonásban. Iták: Bohmann Riegen és Genze Richard.

FOVNYARI SZÍNHÁZ. Hófehérke és a hét törpe. A királyné csipkékendője.

Megnyitlt már! Budapest legmodernebb berendezett kávéháza Erzsébet-hidkávéház.

Budán, Dübrentei-ter 6. sz. Gellérhegy mellett. Pényes kávéház. Kellemes tartózkodási hely.

Pontos kiszolgálás! Kétféle italok! Tisztelettel RAPSZKY ZSIGMOND.

EGYETERTES.

CIRCUS BEKETOV. Nagy dísz előadás. Bemutató előadások. Feltűnő műsorok.

LOVAS főle. Zene-Conservatorium. Bpest, VI. Gyár-u. 5. l. em.

Zeneakadémiai előkészítő tanfolyam. Vámos Gizella álamilag képzett zenetanár.

VII. Erzsébet-körut 8. szám. A beiratások az 1904-1905 ilt. tanévre folyamában.

Schmidt M. szíjgyártó, nyerges és bőrdolgozó. Budapest, Keresztút 25. szám.

XI. évfolyam.

Somogyi Mór tanár. Általilag képzett zenetanár. Konzervatorium VII. Erzsébet-körut 44.

zongora, ének, hegedű, czimbalom. és az összes zongorák és hangszerekre és zeneelmélet tantervvel.

Herz Ármín Fiai. Szalmiégár. BUDAPEST, München.

Színházak műsora. Táblázat a színházak műsorairól.

Table with columns: M. kir., Nemzeti színház, Népszínház, Királyi színház, Vígyszínház, Magyar színház, Urania.

Table with columns: Hétfő, Kedd, Szerda, Csütörtök, Péntek, Szombat, Vasárnap.

Jótállás mellett olcsón.

BUTOROK. divatos bútorok - 90 forint és feljebb. Jótállás mellett olcsón.

Nagy Imre. lakberendezési vállalkozó, bútorraktára.

VÁCI-KÖRUT 9. SZÁM I. EMELET. Szerencsés utazás sarak.

Színház. Hangverseny. Katonazene. Gilyayprimás.

GRATWOPHON. Reményi Mihály. Budapest, Király-u. 44. B.

Hotel Continental. Elsőrangú ház, minden kényelemmel. Legszébb felvez. Szobák 350 Márkától. 489.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései.

1904. szeptember 3. A) Árutőzsde.

I. Gabonaművek. - Árak képzésben 50 kilogrammonként.

A minőségi súly hektoliterenként és kilogrammonként.

Table with columns: Buzza, 76, 77, 78, 79, 80, 81. Lists various types of grain and their prices.

Table with columns: Származás, nem és minőség, Árfejtány. Lists various types of oil and their prices.

II. Különféle termények (készárú).

Table with columns: Származás, nem és minőség, Árfejtány. Lists various types of sugar and their prices.

B) Értéktőzsde.

ERTEKPAPIROK. Table with columns: Érték, Állomány, etc.

ERTEKPAPIROK. Table with columns: Érték, Állomány, etc.

ERTEKPAPIROK. Table with columns: Érték, Állomány, etc.

ERTEKPAPIROK. Table with columns: Érték, Állomány, etc.

ERTEKPAPIROK. Table with columns: Érték, Állomány, etc.

ERTEKPAPIROK. Table with columns: Érték, Állomány, etc.

ERTEKPAPIROK. Table with columns: Érték, Állomány, etc.

ERTEKPAPIROK. Table with columns: Érték, Állomány, etc.

ERTEKPAPIROK. Table with columns: Érték, Állomány, etc.

ERTEKPAPIROK. Table with columns: Érték, Állomány, etc.

ERTEKPAPIROK. Table with columns: Érték, Állomány, etc.

ERTEKPAPIROK. Table with columns: Érték, Állomány, etc.

ERTEKPAPIROK. Table with columns: Érték, Állomány, etc.

ERTEKPAPIROK.

ERTEKPAPIROK. Table with columns: Érték, Állomány, etc.

ERTEKPAPIROK. Table with columns: Érték, Állomány, etc.

ERTEKPAPIROK. Table with columns: Érték, Állomány, etc.

ERTEKPAPIROK. Table with columns: Érték, Állomány, etc.

ERTEKPAPIROK. Table with columns: Érték, Állomány, etc.

ERTEKPAPIROK. Table with columns: Érték, Állomány, etc.

ERTEKPAPIROK. Table with columns: Érték, Állomány, etc.

ERTEKPAPIROK. Table with columns: Érték, Állomány, etc.

ERTEKPAPIROK. Table with columns: Érték, Állomány, etc.

ERTEKPAPIROK. Table with columns: Érték, Állomány, etc.

ERTEKPAPIROK. Table with columns: Érték, Állomány, etc.

ERTEKPAPIROK. Table with columns: Érték, Állomány, etc.

ERTEKPAPIROK. Table with columns: Érték, Állomány, etc.

ERTEKPAPIROK. Table with columns: Érték, Állomány, etc.

ERTEKPAPIROK. Table with columns: Érték, Állomány, etc.

ERTEKPAPIROK. Table with columns: Érték, Állomány, etc.

ERTEKPAPIROK. Table with columns: Érték, Állomány, etc.

ERTEKPAPIROK. Table with columns: Érték, Állomány, etc.

ERTEKPAPIROK. Table with columns: Érték, Állomány, etc.

ERTEKPAPIROK. Table with columns: Érték, Állomány, etc.

ERTEKPAPIROK. Table with columns: Érték, Állomány, etc.

ERTEKPAPIROK. Table with columns: Érték, Állomány, etc.

ERTEKPAPIROK. Table with columns: Érték, Állomány, etc.

ERTEKPAPIROK. Table with columns: Érték, Állomány, etc.

ERTEKPAPIROK. Table with columns: Érték, Állomány, etc.

ERTEKPAPIROK. Table with columns: Érték, Állomány, etc.

ERTEKPAPIROK. Table with columns: Érték, Állomány, etc.

ERTEKPAPIROK. Table with columns: Érték, Állomány, etc.

ERTEKPAPIROK. Table with columns: Érték, Állomány, etc.

ERTEKPAPIROK. Table with columns: Érték, Állomány, etc.

ERTEKPAPIROK. Table with columns: Érték, Állomány, etc.

ERTEKPAPIROK. Table with columns: Érték, Állomány, etc.

ERTEKPAPIROK. Table with columns: Érték, Állomány, etc.

ERTEKPAPIROK. Table with columns: Érték, Állomány, etc.

KIS HIRDETÉSEK

TELEFON 706.

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válasza szükséges levélhelyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álló szám közöltetik

TELEFON 706.

Fekete szem... Orosz pénz... Birtokot... Mindentudó iroda... Önnek övni kell a feleségét!

Nevelőnőket... Asztalos Julia... 2 darab... Kállai gép-paktár...

Alkalmi... Ajtó, Ablakok... Kelemen Mór... Szende... Adott...

Alkalmi... Ajtó, Ablakok... Wiener A. utódai... Kérem...

Német Bonne... Kérem...

Alkalmi... Ajtó, Ablakok... Wiener A. utódai... Kérem...

Alkalmi... Ajtó, Ablakok... Wiener A. utódai... Kérem...

Alkalmi... Ajtó, Ablakok... Wiener A. utódai... Kérem...

Alkalmi... Ajtó, Ablakok... Wiener A. utódai... Kérem...

Alkalmi... Ajtó, Ablakok... Wiener A. utódai... Kérem...

Alkalmi... Ajtó, Ablakok... Wiener A. utódai... Kérem...

Gimnaziumi... Alláskereső... Pénzkölcsön...

Alkalmi... Ajtó, Ablakok... Kelemen Mór... Szende... Adott...

Alkalmi... Ajtó, Ablakok... Kelemen Mór... Szende... Adott...

Alkalmi... Ajtó, Ablakok... Kelemen Mór... Szende... Adott...

Alkalmi... Ajtó, Ablakok... Kelemen Mór... Szende... Adott...

Alkalmi... Ajtó, Ablakok... Kelemen Mór... Szende... Adott...

Alkalmi... Ajtó, Ablakok... Kelemen Mór... Szende... Adott...

Alkalmi... Ajtó, Ablakok... Kelemen Mór... Szende... Adott...

Alkalmi... Ajtó, Ablakok... Kelemen Mór... Szende... Adott...

Alkalmi... Ajtó, Ablakok... Kelemen Mór... Szende... Adott...

Alkalmi... Ajtó, Ablakok... Kelemen Mór... Szende... Adott...

Alkalmi... Ajtó, Ablakok... Kelemen Mór... Szende... Adott...

Alkalmi... Ajtó, Ablakok... Kelemen Mór... Szende... Adott...

Alkalmi... Ajtó, Ablakok... Kelemen Mór... Szende... Adott...

Alkalmi... Ajtó, Ablakok... Kelemen Mór... Szende... Adott...

Alkalmi... Ajtó, Ablakok... Kelemen Mór... Szende... Adott...

Alkalmi... Ajtó, Ablakok... Kelemen Mór... Szende... Adott...

Alkalmi... Ajtó, Ablakok... Kelemen Mór... Szende... Adott...

Alkalmi... Ajtó, Ablakok... Kelemen Mór... Szende... Adott...

Alkalmi... Ajtó, Ablakok... Kelemen Mór... Szende... Adott...

Alkalmi... Ajtó, Ablakok... Kelemen Mór... Szende... Adott...

Alkalmi... Ajtó, Ablakok... Kelemen Mór... Szende... Adott...

Alkalmi... Ajtó, Ablakok... Kelemen Mór... Szende... Adott...

Alkalmi... Ajtó, Ablakok... Kelemen Mór... Szende... Adott...

Alkalmi... Ajtó, Ablakok... Kelemen Mór... Szende... Adott...

Alkalmi... Ajtó, Ablakok... Kelemen Mór... Szende... Adott...

Alkalmi... Ajtó, Ablakok... Kelemen Mór... Szende... Adott...

Alkalmi... Ajtó, Ablakok... Kelemen Mór... Szende... Adott...

Alkalmi... Ajtó, Ablakok... Kelemen Mór... Szende... Adott...

Alkalmi... Ajtó, Ablakok... Kelemen Mór... Szende... Adott...

Alkalmi... Ajtó, Ablakok... Kelemen Mór... Szende... Adott...

Alkalmi... Ajtó, Ablakok... Kelemen Mór... Szende... Adott...

Alkalmi... Ajtó, Ablakok... Kelemen Mór... Szende... Adott...

Alkalmi... Ajtó, Ablakok... Kelemen Mór... Szende... Adott...

Alkalmi... Ajtó, Ablakok... Kelemen Mór... Szende... Adott...

Alkalmi... Ajtó, Ablakok... Kelemen Mór... Szende... Adott...

Alkalmi... Ajtó, Ablakok... Kelemen Mór... Szende... Adott...

Alkalmi... Ajtó, Ablakok... Kelemen Mór... Szende... Adott...

Alkalmi... Ajtó, Ablakok... Kelemen Mór... Szende... Adott...

Alkalmi... Ajtó, Ablakok... Kelemen Mór... Szende... Adott...

Alkalmi... Ajtó, Ablakok... Kelemen Mór... Szende... Adott...

Alkalmi... Ajtó, Ablakok... Kelemen Mór... Szende... Adott...

Alkalmi... Ajtó, Ablakok... Kelemen Mór... Szende... Adott...

Alkalmi... Ajtó, Ablakok... Kelemen Mór... Szende... Adott...

Alkalmi... Ajtó, Ablakok... Kelemen Mór... Szende... Adott...

Alkalmi... Ajtó, Ablakok... Kelemen Mór... Szende... Adott...

Alkalmi... Ajtó, Ablakok... Kelemen Mór... Szende... Adott...

Alkalmi... Ajtó, Ablakok... Kelemen Mór... Szende... Adott...

Alkalmi... Ajtó, Ablakok... Kelemen Mór... Szende... Adott...

Alkalmi... Ajtó, Ablakok... Kelemen Mór... Szende... Adott...

Alkalmi... Ajtó, Ablakok... Kelemen Mór... Szende... Adott...

Alkalmi... Ajtó, Ablakok... Kelemen Mór... Szende... Adott...

Alkalmi... Ajtó, Ablakok... Kelemen Mór... Szende... Adott...

Alkalmi... Ajtó, Ablakok... Kelemen Mór... Szende... Adott...

Alkalmi... Ajtó, Ablakok... Kelemen Mór... Szende... Adott...

A világ legnagyobb természeti csudája a Dobsinai jégbarlang

Ló-árverés!

Nagy jövedelemre

ANKER

Magyar Regényírók

A legértékesebb magyar regények egyöntetű képes kiadása hatvan kötetben.

Table with author names and titles: Mikszáth Kálmán, Csiky Gergely, etc.

Minden kötet egy-egy kiváló magyar festőművész illusztrációival.

Tiszta, szép metszésű, könnyen olvasható betűk. Finom, famentes papiros.

Megrendelő-jegy form with fields for name, address, and payment details.

Vertical text on the right edge of the page, partially cut off.